

* Вернисаж

ЧЕЛОВЕК ВИДИТ ТОЛЬКО ТО,
ЧТО СПОСОБЕН ОСОЗНАТЬ

В ЕРНИСАЖ Людмила и Петра Клименко представили необычное: маленький театр. Есть первый лаз, второй, третий, и глубина. Принимая завораживающие условия игры, попадая под магию красок, начинаешь не только видеть, но и чувствовать, со-переживать.

Архитектурное обрамление. Вдоль колонн и верхнего перекрытия потолка — древняя решетка самодельного ткацкого станка, но не в положении горизонтала, а в вертикали. По ней, как по ступеням цивилизаций, жизненный судьб карабкается вверх. А там прильны и отльны времен, веков. Обрывки сетей, в которых не раз путалось человечество. Обломки, досок, бревен с начертанными тайными знаками — синто и выручили.

В прильны не просто символы, но про- цветание. В стльне чудится причина не- удач, бессилия, смерти. Не подобно ли этому и человеческое море? Его волнение тоже никогда не прекращается. Су- ега, честолюбие, жаждка обладания чем-либо, тщеславные помыслы, киевшие амбиций, сталкивающихся друг с другом, соперничество, страсти — все это обра- зует пеку. В глубинных водоворотах ин- дивидуальное поглощается коллективным. Понимаешь свою бренность. И глу- пость накопления материальных бо- гатств, в достижении главенствующего положения...

Такие мысли возникают, глядя на эту композицию, собранную из разнообразного природного материала. Случайного ничего не бывает. В многообразии не- устоявшего мира каждый выражает себе только то, что ему подходит. Сам, среди неустойчивости, содасьши богов. Чтобы обрести равновесие, необходимо чему-

Словно маленький ТЕАТР

лишь поклониться. И вот она — верти- каль амулетов из противоположной сте- не. Это глиняные «головы-малютки», обожженные на костре. Есть оттисну- тые, рисованные, расписанные. Развые очертания, не судьба и характер сразу заложены уже в форме амулета. На вы- ставке их около 50, а вообще у худож- ников их сотни.

Но перед нами не просто амулеты в выставочной витрине. Они на широких кучами повешены на гвозди, вбитые в трубы параллельные досочки. Почему? Каждый волен объяснять по-своему.

Может, это полосы жизни, где у каж- дого из нас свой Гвоздь, свой Боль — большая, маленькая, глубокая или чуть заметная. И винсы мы на них судьбы, которая в любой момент может об- борваться. Порой оказываемся в таком чулке, в такой связке, что и не подозреваем, но каждому суждено свой крест нести. Желай, мечтай, но на чужой гвоздь не попасть. С кем ты? Какой ты? Для чего в этой полосе?

В ЕНЧАЕТ ЭТУ КОМПОЗИЦИЮ связка обломышей-трещинков. Им не удалось нить своей жизни распутать, продлить — превратились в узел-комок. Каждый амулет отметил судьбу пе- чально, нелегко избавиться от этого клей- ма.

Удивительно: люди разглядывают их, гибнутся руками, интуитивно выбирают именно свой. Перехитрить судьбу не- возможно.

И вот сейчас, когда вам приоткрылись завеса и смысл действа, мысль начинает шагать дальше.

Понимаешь, что «долговечность» — вы-

шита ЗОЛОТЫМИ нитями. В глубине шита ЗОЛОТЫМИ нитями. В глубине всю стену темный крест, на котором ветхое Время. Это оно подзолотило мас- ки, отжившие свой век в нерархии времен. Полукрестевые, изрешеченные. Чем

древнее, ТЕМ ЗОЛОТЕЕ. Среди них в прошлых жизнях могли бы быть и мы. Невольно хочется, чтобы подле этого креста ушедших поколений горел све- тильник из обожженной глины, и они были бы освещены им. И чтобы каждый огонь своей свечкой поддержал Вечный огонь жизни.

Уже не мы, но они смотрят на нас глазницами-прозалами, прятываются в серию больших работ «Флора». Вот именно не цветочки, лепесточки, деревья, птички, а Флора. Образ всего расту- щего, цветущего, зарождающегося, ума- рощего.

На темно-зеленом фоне причудливо расцвел фантазия. Любой букет — это взрыв. Здесь радость от соприкоснове-ния с кистью, а кисть — с краской, а краска — с фактурой. Где-то по макушкам слегка пробежались, а где-то шел-нулись, покупались. Ведь флора — это сплошная любовь! Есть нестик, есть се- мечки и кудато что-то должно смыть-ся. И наполниться, разбухнуть, вырасти, расцвести. Несколько цветет — из- столько красивы. А некрасивы, когда увидаем, оплачем. И даже пыльца на картинах обладает... запахом. Да-да! Красный — сладкий, а чуть пренебреже-ние — это светлые точечки. Стюя и нюхом.

Мы же от природы питаемся энерги- ей, образом, мыслью, сачи не замечая этого. Вот цветы-шапки и пончики. Что осталось красивого?

Быть внимательнее к окружающему — это быть внимательнее к себе. Заметить, как листочек распустился. Это же от- крытие! Как ветер горстью сорвал и швырнул изземя охапку — съежились кучки, а люди не замечают, спеша по своим делам.

Рядом небольшие темперо-гуашевые работы. Их около 15. Возле одной из них, крохи по формату, с ломтиками и заборами, отдалившись Антина, птички, склонности, но и происходят из того, что с самого рождения заложено в гла-зах и жезлах. Что однажды воинству, они не могут просто так испариться, способны созреванию, развитию. Это необратимый процесс.

А вот серия «Птицы» Петра для меня слишком аналитична тщательно продуманной композицией, более сложными ритмами, изысканной линией, активным цветом.

М НОГИМ ДАННИЯ экспозиция представилась довольно странным творением. Они не замедлили приступить к обсуждению работ, проявляя крайнюю нетерпимость. Что ж, понятно их изум-ление. Влюбленные в порядок — школу, законы живописи... — неукоснительно соблюдаются привычки, нагло застег-нувшись на все пуговицы. Воображе-ния. Что ж, привычки успокаивают, за-щищают. Но, насмехаясь, они безошибочно указывают именно на те работы, что исполнены настоящей красоты. И в этом отношении чутье никогда их не об-манывает.

Любопытная выставка! И любопытные артисты. По наивности своей надеются, что их мнение встретят всеобщее одоб-рение, полагая, что все похожи друг на друга, имеют одну и ту же школу цен-ностей, одинаково мыслят, одинаково

чувствуют, одинаково поступают. Но почему еще мы забываем, что час-то человек не может быть хозяином сво-их мыслей? И дело не только в том, что они возникают в глубинах его существа, берут начало в настроениях, желаниях, склонностях, но и происходят из того, что с самого рождения заложено в гла-зах и жезлах. Что однажды воинству, они не стоят становление.

Так и у Людмилы и Петра Клименко самораскрытия длились уже два года. Их, как мятлик, качает то в одну, то в другую сторону. Эскизы, графика, масло, гуашь... А на очереди новая идея — комплект одежды «Золотое ремесло». Неустанные поиски в декоративности, зонке, цвете, пластике, линии, композиции. При этом многочисленные выстав-ки Данния открыты до 10 сентября. По- бывайте на ней, пожалуйста.

С ПЕРВОГО октября в Москве, в музее эскизов экспозиции ху- дожников Клименко. Затем в галерее «Запад». На весь год расписаны вы- ставки в городах Калининградской об-ласти, в частной «Галерее в галерее», которую финансирует фирма «Медовый мост».

А еще они — педагоги художествен-ной школы У Людмилы III курс и VI, а у Петра V.

Оттого, что многое нужно успеть, только торжествуют. И давно уже для себя понятно: то, в чем публика тебя упрекает, и развивай, это и есть Ты.

Любовь ГАЛАКТИОНОВА.